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Οι θερµοκηπιακές καλλιέργειες αποτελούν έναν από τους πιο δυναµικούς τοµείς της 
πρωτογενούς παραγωγής στην Κύπρο συµβάλλοντας, σηµαντικά, στην οικονοµία του 
τόπου µας. Όπως είναι γνωστό πρόκειται για την πλέον εντατική µορφή καλλιέργειας, η 
οποία απαιτεί ψηλό κόστος παραγωγής. Εποµένως, πρέπει να λαµβάνονται υπόψη όλοι οι 
απαραίτητοι παράγοντες που οδηγούν στην επιτυχία της καλλιέργειας. Ένας από τους 
σηµαντικότερους παράγοντες που συµβάλλει στην επιτυχία µιας θερµοκηπιακής 
καλλιέργειας είναι η ρύθµιση των συνθηκών του περιβάλλοντος του θερµοκηπίου. 
 
Η σωστή ρύθµιση και ο έλεγχος των συνθηκών περιβάλλοντος του θερµοκηπίου πέραν από το ότι 
προσφέρει την παραγωγή προϊόντων εκτός εποχής έχει και τα ακόλουθα πλεονεκτήµατα: 
• Την αύξηση της παραγωγής, τη βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων και την 

εξασφάλιση σταθερότητας στην παραγωγή. 
• Τη µείωση του κόστους παραγωγής που επιτυγχάνεται, κυρίως, µε την εξοικονόµηση νερού, 

λιπασµάτων, φυτοπροστατευτικών ουσιών και τη µείωση των εργατικών.  
• Οικονοµία στο νερό, λόγω της ρύθµισης της θερµοκρασίας του αέρα, µε αποτέλεσµα να 

περιορίζονται οι απώλειες νερού λόγω της µείωσης της διαπνοής. 
• Αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση των εχθρών και ασθενειών. Ιδιαίτερα, ελέγχονται και 

περιορίζονται ευκολότερα οι µυκητολογικές προσβολές από Περονόσπορο, Βοτρύτη, 
Σκληρωτίνια, κ.ά. 

• Προστασία του περιβάλλοντος και του καταναλωτή καθώς µειώνονται, δραστικά, οι επεµβάσεις 
µε φυτοπροστατευτικά προϊόντα. 
 

Οι παράγοντες που επηρεάζουν καθοριστικά την ανάπτυξη και παραγωγή των φυτών στο 
θερµοκήπιο µπορεί να χωριστούν σε δυο οµάδες: α) Στους παράγοντες που επηρεάζουν τις 
λειτουργίες του φυτού που επιτελούνται στο υπέργειο µέρος και είναι, κυρίως, η ηλιακή 
ακτινοβολία, η θερµοκρασία του αέρα, η σχετική υγρασία, και το διοξείδιο του άνθρακα, και β) 
στους παράγοντες που επηρεάζουν τις λειτουργίες του φυτού που επιτελούνται στη ρίζα και είναι, 
κυρίως, η θερµοκρασία και υγρασία του εδάφους. 
 
Η ηλιακή ακτινοβολία αποτελεί την πηγή ενέργειας για τη φωτοσύνθεση των φυτών, καθώς και 
φυσική πηγή θερµότητας στο χώρο του θερµοκηπίου και ρυθµίζεται ανάλογα µε την εποχή του 
έτους. Η µείωση της έντασης της ακτινοβολίας γίνεται µε σκίαση. Από τις αρχές της Άνοιξης 
χρειάζεται να γίνει σκίαση του θερµοκηπίου, κυρίως, για µείωση της θερµοκρασίας. Ο βαθµός 
σκίασης γίνεται ανάλογα µε την καλλιέργεια, έτσι ώστε να µην επηρεάζεται η φωτοσύνθεση. Η 
σκίαση γίνεται µε βάψιµο του πλαστικού µε ειδική µπογιά, µε τοποθέτηση κουρτίνας στην οροφή 
συγκεκριµένης περατότητας και µε κουρτίνες αραιής ύφανσης που ανοίγουν και κλείνουν 
εσωτερικά, ανάλογα µε την ένταση της ηλιακής ακτινοβολίας µε εντολές από φωτοκύτταρα ή και µε 
πρόγραµµα µέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή. Το Xειµώνα, κατά κανόνα, δεν χρειάζεται να γίνει 
σκίαση του θερµοκηπίου, αλλά απαιτείται να είναι όσο πιο καθαρό γίνεται, για να περνά η ηλιακή 
ακτινοβολία εντός του θερµοκηπίου. Εποµένως, στις περιπτώσεις που η σκίαση έγινε µε µπογιά 
χρειάζεται να γίνει πλύσιµο της οροφής, κυρίως, όταν οι βροχοπτώσεις δεν είναι ικανοποιητικές.  
  
Για την καλύτερη ανάπτυξη και απόδοση των διαφόρων φυτών πρέπει να υπάρχει άριστη 
θερµοκρασία ηµέρας και νύχτας. Η θερµοκρασία της νύχτας πρέπει πάντα να είναι χαµηλότερη 
από αυτήν της ηµέρας. Για τις περισσότερες καλλιέργειες, η άριστη θερµοκρασία νύχτας 
κυµαίνεται από 14-16οC, ενώ της ηµέρας από 25-27οC. Τους περισσότερους µήνες στην Κύπρο, 
υπάρχει ανάγκη µείωσης της θερµοκρασίας της ηµέρας. Πολύ λίγους µήνες χρειάζεται αύξηση της 
θερµοκρασίας της νύχτας. Η αύξηση της θερµοκρασίας της νύχτας επιτυγχάνεται, κυρίως, µε 
τεχνητή θέρµανση χρησιµοποιώντας αερόθερµα και λέβητες ζεστού νερού. Μείωση των απωλειών 
θερµότητας µπορεί να επιτευχθεί µε τη χρήση θερµοκουρτίνας, µε τη χρήση διπλής στρώσης 
πλαστικού κάλυψης, όπου µεταξύ των στρώσεων υπάρχει αέρας και µε τη χρήση θερµικών 



πλαστικών κάλυψης. Η µείωση της θερµοκρασίας του θερµοκηπίου κατά τη διάρκεια της ηµέρας 
γίνεται: 
• Με φυσικό εξαερισµό δηλαδή άνοιγµα των πλαϊνών παραθύρων και των παραθύρων οροφής 

και µε δυναµικό εξαερισµό µε την λειτουργία ανεµιστήρων. 
• Με βάψιµο του θερµοκηπίου ή εγκατάσταση κουρτίνας εξωτερικά ή εσωτερικά. 
• Με εγκατάσταση συστήµατος δροσισµού. 
• Με εγκατάσταση συστήµατος υδρονέφωσης υψηλής πίεσης. 
 
Πολύ σηµαντική είναι, επίσης, η ρύθµιση της υγρασίας εντός του θερµοκηπίου καθώς επηρεάζει 
θετικά ή αρνητικά την ανάπτυξη και την παραγωγή των φυτών, αλλά και την ποιότητα των 
παραγόµενων προϊόντων. Οι περισσότερες καλλιέργειες αναπτύσσονται καλύτερα όταν η υγρασία 
κυµαίνεται από 60-80%. Όταν η υγρασία είναι κάτω από 60% δηµιουργεί προβλήµατα στην 
καρπόδεση των ανθέων και ευνοεί την ανάπτυξη των ακάρεων. Υψηλή ατµοσφαιρική υγρασία, 
πέραν του 80%, ευνοεί την ανάπτυξη σηµαντικών ασθενειών, όπως του Περονόσπορου, του 
Βοτρύτη και της Σκληρωτίνιας. Η υγρασία ρυθµίζεται µε φυσικό ή τεχνητό εξαερισµό όταν πρέπει 
να µειωθεί και µε τη λειτουργία συστήµατος υδρονέφωσης όταν πρέπει να αυξηθεί.  
 
Το διοξείδιο του άνθρακα είναι απαραίτητο για τη λειτουργία της φωτοσύνθεσης των φυτών και, 
κατά συνέπεια, είναι συνυφασµένο µε την ψηλή απόδοση των φυτών. Για παράδειγµα, αύξηση της 
συγκέντρωσης του διοξειδίου του άνθρακα από 300 µ.ε. στα 1000 µ.ε. µπορεί να φέρει αύξηση 
της απόδοσης µέχρι και 45% στην ντοµάτα και στο αγγούρι, δεδοµένου ότι, και οι υπόλοιποι 
παράγοντες βρίσκονται σε φυσιολογικά επίπεδα. Για τη διατήρηση της συγκέντρωσης του 
διοξειδίου του άνθρακα στο εσωτερικό του θερµοκηπίου απαιτείται περιοδικός εξαερισµός του 
θερµοκηπίου, έτσι ώστε να αναπληρώνεται το ποσό που καταναλώνεται από τη φωτοσύνθεση. 
Στην Κύπρο, δεν µπορεί να εφαρµοστούν µέθοδοι εµπλουτισµού του θερµοκηπίου µε διοξείδιο 
του άνθρακα γιατί, σχεδόν, καθηµερινά απαιτείται εξαερισµός του θερµοκηπίου, µε αποτέλεσµα το 
κόστος εµπλουτισµού να είναι ασύµφορο. Εφαρµόζεται σε µεγάλες θερµοκηπιακές µονάδες στο 
εξωτερικό, όπου το καυσαέριο που παράγεται από γεννήτριες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, οι 
οποίες χρησιµοποιούν µαζούτ, φιλτράρεται από ειδική συσκευή και εµπλουτίζεται το θερµοκήπιο 
µε διοξείδιο του άνθρακα ουσιαστικά χωρίς κόστος οπότε δεν έχει σηµασία αν τα παράθυρα είναι 
ανοιχτά. 
 
Σηµειώνεται ότι, η ρύθµιση όλων των παραγόντων µπορεί να γίνει ηλεκτρονικά µέσω 
προγράµµατος ηλεκτρονικού υπολογιστή, ο οποίος είναι συνδεδεµένος µε πάνελ όπου 
καταλήγουν όλοι οι αισθητήρες που καταγράφουν τους πιο πάνω παράγοντες. Γενικά, η 
µεγιστοποίηση της ανάπτυξης και της παραγωγικότητας των φυτών στο θερµοκήπιο, καθώς και η 
παραγωγή ποιοτικά αναβαθµισµένων προϊόντων µπορεί να εξασφαλιστεί µέσω της συνδυασµένης 
ρύθµισης όλων των παραγόντων του περιβάλλοντος του θερµοκηπίου. Τέλος, πρέπει να 
σηµειωθεί ότι, ο έλεγχος αυτών των παραγόντων δηµιουργεί τις συνθήκες που επιτρέπουν την 
εφαρµογή της ολοκληρωµένης καταπολέµησης εχθρών και ασθενειών στα πλαίσια της 
ολοκληρωµένης διαχείρισης καλλιεργειών µε στόχο τη µείωση της χρήσης των φυτοφαρµάκων και 
µε αποτέλεσµα την ελαχιστοποίηση των υπολειµµάτων φυτοφαρµάκων στα γεωργικά προϊόντα.  


